

ОТЗЫВ

научного руководителя на научно-квалификационную работу очного аспиранта Института славяноведения РАН Смирнова Якова Николаевича на тему: «Черногория в 1997-2006 гг.: от союза до разрыва с Сербией»

Представленная работа является итогом обучения Я.Н. Смирнова в очной аспирантуре ИСл РАН по направлению подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре 46.06.01 Исторические науки и археология, специализация (профиль) «Всеобщая история (Новое и новейшее время)».

В работе Я.Н. Смирнову удалось показать свои глубокие познания по предмету исследования, источникам и литературе, глубокое понимание темы, внести вклад в рассмотрение еще не до конца изученной проблемы. Особо хотелось бы подчеркнуть, что методика исследования носит конкретно-исторический характер, а не политологический. Это не всегда легко сделать, когда речь идет о событиях недавнего прошлого, но автору это удалось в полной мере.

Повторимся, что работа написана по современной проблематике, когда некоторые процессы еще не завершились. Но в этом и ее особая актуальность. Актуальности добавляет и несомненная специфика Черногории на фоне других бывших югославских республик. Ее фактически не затронули этнические гражданские войны по соседству – в Хорватии, Боснии, Косово и Македонии. Ее в гораздо меньшей степени, чем Сербию затронула агрессия НАТО. Наконец, Черногория долго оставалась единственной республикой, которая при развале Югославии осталась вместе с Сербией и только через 15 лет пошла по пути других бывших югославских республик и обрела независимость.

Обзор источников и историографии в целом дает представления о степени (не)изученности темы, за которую взялся автор. И хотя в целом по югославскому кризису (1991-2001 гг.) написано уже очень много, в том числе и отечественными специалистами, именно по черногорской проблематике научных работ почти нет. Черногория часто оставалась на периферии внимания. В этом, безусловно, большое значение работы Я.Н. Смирнова. Важно и то, что в разделе, посвященном историографии, автор показывает различия в позициях в черногорской, сербской и отчасти российской и западной литературе.

Работа Я.Н. Смирнова впервые в российской историографии дает целостное представление о важнейшем десятилетии в истории Черногории, в течение которого произошла полная политическая переориентация его руководства. Это отразилось не только во внешней политике: еще через десять лет после описываемых в работе событий Черногория вступила в НАТО. Во внутренней политике победил курс на всемерное дистанцирование черногорцев от сербов, на конструирование самостоятельной нации, культуры, церкви и даже языка. Однако недавние парламентские выборы

показали, что подобная позиция встречает все большее сопротивление, что население Черногории по-прежнему расколото.

Все положения работы подробно и убедительно обосновываются в тексте. Воссоздается ход событий, который автор разделяет на определенные периоды и этапы. Эти периоды видны уже по названиям трех глав: «Начало раскола политических элит Черногории», «Курс на выход из состава страны и реформа федерации. 1998-2002 гг.» и «На пути к независимости. 2003-2006 гг.». Причем воссоздание исторических событий сочетается в работе с анализом их причин и последствий. Читатель получает возможность проследить складывание авторитарного черногорского режима Мило Джукановича, бесценно находившегося у власти вплоть до самого последнего времени. В работе также прослеживается сильное влияние на Черногорию событий, происходивших в Сербии, а также более пунктирно – в западных державах и России.

Главным достоинством работы Я.Н. Смирнова является ее новизна, актуальность, глубокий анализ черногорской истории недавнего прошлого, убедительная система доказательств, хороший стиль изложения.

Замечания к работе в основном заключаются в необходимости добавить более широкий исторический фон, вписать черногорские события в контекст югославского кризиса и борьбы ведущих держав за новую расстановку сил на мировой арене. Всё это можно сделать при доработке работы на следующем этапе.

Результаты представленной работы Я.Н. Смирнова на практике могут быть успешно использованы в дальнейших научных исследованиях, написании учебников и лекционных курсов по истории Центральной и Юго-Восточной Европы, по проблеме трансформации бывших социалистических стран, для осмысления и разработки балканской политики РФ.

В силу всего вышесказанного предлагаю оценить научно-квалификационную работу Я.Н. Смирнова как отличную.



Никифоров
директор Института славяноведения РАН
К.В. Никифоров

13 октября 2020 г.

ВЕРНО:

Заведующая кадрами

Искрина Туренна
"13" октября 2020 г.

Подпись К.В. Никифорова удостоверяю